



考公、考研、刷题、看书……

# 大学生爱上直播自习室 “网上伴读”真的有用吗

“在家我静不下心来学习,对于自律性比较差的人来说,大家一起在线上学习,可以相互促进。”浙江传媒学院研二的学生小辣(化名)的学习任务,都在一款主打陪伴学习的App上进行,她给记者展示了她们的“线上自习小教室”,“学习搭子”的学习时间、学习内容都可以看到。

和小辣一样喜欢“在一起学习”的还有浙江某大学中文系研一的珊瑚(化名),相对于自习室,她更喜欢去社交平台上的“直播自习室”,博主开学习直播,然后大家一起进入学习模式。此外,还有线上陪读视频、线上学习讲解直播室等等,多数是免费的,也会有一些收费的线上陪伴学习直播。

对如今的大学生来说,除了学校的图书馆、自习教室,多了一种可以选择的“学习场景”。



3 伴学视频也在流行

## 专家认为 “同辈之间更加惺惺相惜”

除了直播自习室、线上自习室,还有一种伴学类的视频也受到不少大学生欢迎。浙江某大学国际中文系的研三学生小智(化名)说,他性格比较“i”,不喜欢逛直播间,也不喜欢去多人在线的自习室,他喜欢自己在家里看伴学视频。

“我还是比较自律的,看伴学视频主要是让手机开着这个视频,自己就能更好地控制玩手机的欲望了。”小智说:“视频会设置‘番茄钟’,学习满25分钟,可以休息5分钟,这样也能提高自己的学习效率,劳逸结合。”

对于大学生们流行的“线上伴学”模式,浙江工业大学影视传播与新媒体研究中心副主任、副教授周琼认为,主要是契合了心理学中所说的“同伴效应”,“同伴互助有着更坚固的连接和力量,比起长辈对晚辈,前辈对后辈,同辈之间更惺惺相惜,也更容易共鸣和理解。学生们在线上找到了志趣相投的‘搭子’,学习也更有动力”。

此外,周琼表示,在传播学领域有个“互动仪式链”理论,共同的情感比如对于未来的希冀、对于困境的感同身受、对于改变的强烈动力等能带来共同的链接,进而促进共同的集体行动,“在新媒体上的分享能进一步加剧共同体的行动,激发群体认同和连接。这或许是大学生们喜欢在直播间寻求‘共同体’的原因。”

不过,线上的直播间、自习室种类繁多,也有不少靠标题党引流的直播间,记者在采访中发现,不少大学生都刷到过“六次考公经验分享”“上岸秘笈揭秘”这种噱头十足的直播间,进去之后有卖课的、卖文具的,要注意甄别。

据《钱江晚报》

1 有人觉得能激发紧迫感

有人认为不是很真实

珊瑚表示。

此前,她在紧张准备考研,每天会去比较熟悉的博主直播间里打卡学习,一个直播间里20个同学在线,“无声的陪伴,无声的鞭策,反正对我来说这种形式是很管用的。”珊瑚说。

珊瑚不喜欢去那种讲课、分享知识的直播间,“有些博主讲的东西我不感兴趣,或者我觉得人设塑造的成分比较多,不真实,去静音的直播间,就像在学校的自习室差不多,接地气,又比较自由,不会打扰到别人。”

珊瑚说自己是个“e人”,在人群里可以“吸收能量”,紧张的备考也希望在一个人多的环境进行,哪怕“彼此不说

话不交流,存在就是一种分享”。

和珊瑚不同,浙江工业大学国际中文教育专业研二的学生李欢表示自己是个“i人”,对于直播学习要开摄像头“接受不了一点”。

她说:“线上自习室和直播自习室的区别在于,我不用眼睛一直盯着别人的学习过程来控制自己玩手机,我甚至觉得直播学习的作秀、表演程度比较高。”

李欢说,她曾去过一些直播自习室,博主就一直在抄写书本上的内容,或者抄写一些英语单词,“不像是真正考研、考公,不是很真实,对我的学习也没有帮助。”

2 学生当“博主”

为找同伴督促自己学习

大多数博主本身也是在备考的大学生,小羊(化名)就是其中之一。

小羊刚刚大学毕业,目前正在准备考公,而她的弟弟在准备考研,一开始小羊开直播间是为了和弟弟一起互相监督、高效学习,“因为一个人学久了会焦虑、没动力。所以想开直播督促自己学习”。

但直播间开起来之后,小羊发现吸引到了许多也在考研、考公的小伙伴,目前,她的直播间每天平均能够稳定在20人左右。

“都是奔着沉浸式学习来的。”小羊说:“参与直播连麦的观众比较年轻,主要集中在十几岁至三十几岁,学生党和刚毕业的上班族居多。主力军还是考公、考研、考编、考教资的同学,连麦都是埋头学习,氛围特别好。”

小羊在直播间“蹲”久了,她也积累了一波忠实的“学习粉”,他们不仅蹲她开播,还监督她学习。

“陪伴学习对我来说是个双向约束,人都是有惰性的,以前学一个小时可能得刷20分钟手机,现在在镜头下,

知道有观众在一起学,反而更能沉下心,而且大家也会主动监督我,很多时候觉得累了想偷个懒放松一下,会有小伙伴私信我‘姐姐什么时候直播’‘今天不直播了吗’,这种互相推着走的感觉,比独自学习效率高太多。”小羊说。

记者了解到,现在社交平台上收费的直播自习室也有,甚至还有一些在直播中“上链接”售卖教辅类课程的情况。小羊表示,她的直播陪伴学习直播间不会收费,“毕竟开直播的初心是找同伴,不是做生意”。